

优质服务除“心”病

——记市三院心血管内科心脏康复中心



市三院心血管内科心脏康复中心团队。

市三院提供

医护人员18名,均经过常态化学习和专业培训,熟练掌握心理学、急救治疗与康复技能,不仅可以依据心血管病患者的身心状态,为其制订规范化、个性化的心脏康复方案,更为成功认证全国标准化心脏康复中心奠定了基础。

一分耕耘,一分收获。经过该中心全体人员的不断努力,7月23日,市三院心血管内科心脏康复中心顺利通过国家标准心脏康复中心认证。认证的通过,标志着该院心脏康复专业迈上了新的台阶,同时进一步强化并推动中心特色理念服务的发展。区别于以往只重医、护对病人管理的模式,治疗只注重药物或手术的单一治疗模式,中心以“五大处方”为抓手,通过设置心血管科医师、临床药师、营养师、运动治疗师、心理咨询师、康复专科护士等多学科管理团队和相应的评估、康复设备和场地,为广大心血管疾病患者提供更加专业、优质的医疗服务。

创新康复理念 造福广大患者

生命在于运动。市三院心血管内科心脏康复中心将运动康复理念融入心脏康复系统,面对心脏疾病患者,该中心提供个性化的运动测评,然后为患者规划合理的运动方案,更高效地帮助患者恢复健康。

自该中心开展运动康复新方案,不少患者受益。一位53岁的男性患者因常年生活习惯不规律,导致自身心律严

重失常,每次运动都出现胸痛、头晕,去过全国多家医院求诊,都建议其进行射频消融、服用多种药物,后辗转来到市三院心脏康复中心就诊。段继豪了解到该患者抗拒吃药后,为其开展了运动康复测评,经过专业仪器检测得知患者的病症不是由缺血造成,可以进行适量的运动锻炼恢复。随后,医护人员便为该患者制订了详细的运动方案,并全方位为其提供运动实时测评。经过一周两次的运动监测,发现该患者心脏早博的现象明显减少。看到自己的病情逐渐好转,患者重拾生活希望,整个人自信不少,对心脏康复的运动理念非常认同。出院前,该患者专门找到段继豪表示感谢。

为了更好地将新康复理念传递给更多的临床患者,该中心不仅配备了心肺运动试验检测仪、6分钟步行试验检测仪、功率自行车、抗阻训练器械、体操弹力带、瑜伽球、瑜伽垫、哑铃等运动康复器械,还在节假日选派医护团队走进小区、单位,为不同的群体宣教讲解,让更多人认识心脏康复的重要意义,引导市民在平时生活中适量运动、合理饮食、保持心情舒畅,积极保护自身心脏健康。

谈及中心下一步的发展,段继豪表示,要更加系统化、规范化发展心脏康复专业,同时在心脏康复中心的基础上建立胸痛中心等,使更多患者受益,为市三院申请三甲妇幼保健院提供强有力的专业技术支持。

■本报记者 刘彩霞
见习记者 潘潇添

保护心脏对每个人来说至关重要。市三院心血管内科心脏康复中心以提高患者生活质量、服务社会为宗旨,始终致力于为患者提供心血管疾病的康复与治疗,通过精湛的医疗技术与新型康复理念,更好地为广大患者服务。

打造专业平台 提供优质服务

市三院心血管内科心脏康复中心筹建于2017年,经过3年不断成长,无论是临床疗效还是理论创新,探索出属于自己的特色之路。

爱牙课堂

洗牙和龈下刮治的区别

牙结石是沉积在牙面上的钙化团块,表面粗糙,利于细菌附着,引发牙龈炎症、出血、肿痛甚至口臭等症状。牙结石一旦形成,就不能用刷牙的方法去除,到医院检查时,医生建议有些人洗牙,建议有些人做龈下刮治。一直以来,洗牙和龈下刮治很容易被人混淆。

洗牙或洁牙指的是龈上洁治术,是采用超声将牙龈以上即口内直视下看得到的牙面部位清洁干净,可以去除刷牙等其他口腔清洁措施不能去除的牙菌斑、牙结石以及牙齿表面的一些着色,还可以维持牙周组织健康,预防牙周疾病发生或复发。牙齿可有轻度敏感,一般不需要麻醉下操作,

花费时间约20~30分钟左右。

如果牙结石长期不被清理,就会导致牙龈炎。一旦有牙龈疾病,牙周袋形成之后就会慢慢加深,然后牙结石会慢慢向牙龈下堆积。细菌在牙周袋内繁殖,会引起牙周组织的炎症和吸收(牙周病),出现牙周萎缩。如果不引起重视,最终的结果就会导致牙齿松动、脱落。牙周刮治就是刮除牙根面感染的病变牙骨质及牙周袋内的牙结石和菌斑。

简单来讲,洗牙就是清除牙齿及牙龈表面以及牙龈浅部附着的牙结石。而当牙龈下存在牙结石,常规的洗牙已经无法彻底清除了,则需要进行牙周刮治来清理牙周袋内根面上的牙结石和菌斑。

刘彩霞

漯河啄木鸟口腔门诊部
地址:漯河市人民东路479号(人民路与解放路交叉口西行50米路北)
电话:2690120

献血科普园地

献血时心跳过速的原因

不少献血者表示,每次一跨进血液中心的大门,心情就开始激动、紧张,测量脉搏频率的时候经常偏高,也有一小部分献血者表示来到血站测量脉搏频率偏低,这是什么原因造成的呢?

献血前,量血压仪器测量的是脉动脉,脉率影响因素一般类似于心率。正常成人脉率在安静、清醒的情况下为60~100次/分,各种生理、病理情况或药物影响也可使脉率增快或减慢。成人脉率超过100次/分,叫作心动过速;心率小于60次/分,叫作心动过缓。

导致心动过速的原因非常多:生理因素方面主要是见于剧烈运动后,精神过度紧张,大量吸烟、喝酒、饮浓茶或咖啡,熬夜,工作压力大等;病理因素方面主要是见于心脏病疾,甲状腺功能亢进,严重的贫血、发热、低血糖以及药物影响等。

导致心动过缓的原因也非常多:

生理因素方面主要见于特殊人群,比如运动员;病理因素方面主要见于心脏疾病、甲状腺功能低下、电解质紊乱等以及某些药物因素。

测量脉率的时候,需要在安静的情况下测量,所以,建议献血者到血站先休息10~15分钟再测量。无论心动过速还是心动过缓都不适宜献血,如果经常出现不是生理方面的原因引起的心动过速或者心动过缓,建议及时就医,查明原因。

刘彩霞

人人享有安全血液
漯河市中心血站
地址:漯河市天山路28号 热线:0395-3331389

科学育儿

如何预防秋冬季儿童感冒

近期,我国大部分地区天气转凉,气温下降,将面临呼吸道病毒高发的秋、冬季节。秋、冬季节北方地区昼夜温差大,儿童易受凉,加之低气温是病毒繁殖的适宜条件,可造成病毒大量繁殖,如果孩子抵抗力下降,很容易受到病毒入侵,造成反复感冒或罹患流感。那么除了注射疫苗,还有哪些预防方法?

要想小儿安,三分饥与寒

为了避免孩子受凉感冒,不少家长会有“给孩子多穿点,免得感冒”的想法。中医认为小儿为纯阳之体,儿童活动量比大人多,儿童穿衣应与父母穿得一样多,但是要比老年人穿得少,否则衣服穿着过厚,中午气温升高,或者稍微活动就容易出汗,衣服潮湿不及时更换,反而容易受凉感冒。判断儿童衣

服穿得是否合适有两个方法:一摸手、二摸背。如果手是温的,说明衣服穿得合适;如果手心发热,后背有汗,说明需要及时减衣。此外,出入室内应及时添减衣服,注意背暖、肚暖、足暖。

小儿脾胃不足,过饱、过食肥甘厚味之品(如肉类、油炸食品等)会导致脾胃运化失常,引起积食,加上气候变化,孩子就容易感冒。因此饮食上要保持营养平衡,粗细荤素搭配,牛奶、肉类、鱼类、新鲜应季果蔬要均衡,少吃或忌食生冷饮料、辛辣煎炸食品。

起居有常

正所谓“秋收冬藏”,秋、冬季阳气趋向收敛,孩子的生理活动也应顺应自然界阴阳的变化,做到早睡,可适度晚起,避免晨起天气较凉的时候进行户

外活动,增强儿童体质。

秋、冬季节也是流感高发季节,尽量不要带孩子到人群密集的公共场所;外出佩戴口罩,房间每天开窗通风;秋、冬气候干燥,适当多喝水,可选用加湿器,室内保持一定的湿度;儿童及家长应及时接种流感疫苗。

中药茶饮

补气防感饮:黄芪10g,白术10g,防风6g,太子参6g,生姜2片,红枣3粒。适用于体质虚弱、活动后汗多以及平时易感冒、食欲不振、肌肉松软、体倦乏力的小儿。

滋阴防感饮:北沙参10g,麦冬10g,百合6g,枸杞子6g,乌梅6g。适用于形体偏瘦、口唇干燥、喜饮水、睡眠时盗汗、大便干结、舌质红、舌苔少



资料图片

孩子长个期重点补钙和锌

婴幼儿和青春期是孩子的两个长个高峰期,最易缺乏的两种矿物质是钙和锌,家长要注意及时发现并给孩子补充。

从新生儿到成年人的生长发育过程中,每天通过饮食摄入的钙元素为700~1500毫克。2016版《中国居民膳食营养素参考摄入量》显示,儿童每日钙摄入量按年龄段分为:0~6个月是200毫克,6~12个月250毫克,1~3岁600毫克;4岁以上每天需要800毫克;青春前期每天需要1200毫克。长个子的孩子需要多摄入一些钙,因为钙的减少会引起肌肉抽搐、记忆力减弱等。

补钙首选食补,最好的食物是牛奶,

粗略认为1毫升牛奶含有1毫克钙;很多绿叶蔬菜的钙含量与牛奶相当,比如100克油菜含108毫克钙,100克绿苣菜含187毫克钙;每100克炒熟的坚果,含钙量高达100~200毫克;鱼、虾、贝类等海产品也是较好的补钙食物。食物中的钙无法满足需求时,需要额外补充钙剂,推荐儿童专用维D钙咀嚼片。

锌参与调节核蛋白及多种炎症细胞活动,在生长、组织修复及创伤愈合、碳水化合物耐受和激素类物质的合成中都起到一定作用。长个子的青少年锌缺乏比例达到25%~53%。较严重的锌缺乏可引起生长障碍、原发性性腺功能减退症、皮肤

病、味觉和嗅觉受损、免疫力和抗感染能力受损。

预防锌缺乏,首先要培养孩子良好的饮食习惯,均衡膳食。锌含量高的食物有牡蛎、扇贝、牛肉、动物肝脏、海带、紫菜以及芸豆、杏仁、腰果等。经检测缺乏锌的孩子,需适当口服锌补充剂。推荐选用易溶于水、口感较好、成本较低的补锌药物。口服补锌,如硫酸锌、醋酸锌和葡萄糖酸锌,锌吸收利用率较高,胃肠道反应较小。口服制剂注意:餐后30分钟服用;勿与牛奶、铝盐、钙盐、碳酸盐、鞣酸等同时食用。警惕过不及,过度补锌有一定安全风险。据《生命时报》

漯河卫健·健康漯河

我市老龄健康艺术节颁奖典礼举行

10月23日下午,市老龄健康艺术节颁奖典礼在沙澧河风景区红枫广场举办。艺术节内容丰富,尤其是《歌唱十九大》《我和我的祖国》《党员颂》《战胜疫情迎春风》《母亲的微笑》《时尚魅力秀》《贾湖古韵》等节目给现场观众留下深刻的印象。

目前,我市有60岁以上的老年人49.3万,占总人口的比例达到18.1%,是老龄化程度较高的地区。近年来,我市积极应对人口老龄化,认真贯彻落实老年法和有关法律、法规,坚持“党政主导,社会参与,全民关怀”的老龄工作方针,以推进健康漯河建设和满足城乡老年人基本医疗养老服务需求为目标,着力构建覆盖城乡、规模适宜、功能合理、综合连续、高效便捷的医养结合服务网络,先后出台一系列有关加强老龄工作和发展老龄事业的政策文件,不断加强老龄工作的领导,推动了老龄事业健康发展。全市涌现出一大批敬老助老、老有所为的先进典型,在全社会形成了敬老助老和老有所为的浓厚氛围。

此次由市老龄办、市卫健委委

办、市卫健委机关第一党支部协办,光波传媒承办,市六院冠名的以“党辉映夕阳红,老龄健康树新风”为主题的市老龄健康艺术节,旨在以高质量党建引领推动老龄健康事业高质量发展,持续推进“医心为民 健康党建”提质工程,大力弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,加大实施老年法力度,丰富广大老年人的精神文化生活,展示当代老年人热爱生活、健康向上的精神风貌,积极推进我市健康老龄化 and 积极老龄化。

颁奖典礼现场,非洲鼓《祖国你好》、模特秀《舞韵纱衣秀》等8个节目获精品艺术奖;女声合唱《映山红》、舞蹈《扇墨书香舞》等10个节目获最佳艺术风采奖;舞蹈《再唱山歌给党听》、女声合唱《珊瑚颂》等10个节目获最佳舞台魅力奖;舞蹈《大美河南》、合唱《沙澧飞歌》等10个节目获最佳舞台表现奖;舞蹈《辉煌中国梦》、广场舞《既然爱了就放手》等15个节目获优秀奖;市卫健委机关第一党支部、市第六人民医院、舞阳县卫健委获等6个单位优秀组织奖。

王华

努力为人民群众
提供全方位全周期健康服务
主办:漯河市卫生健康委员会

积极预防慢性腰痛

临床统计显示,约85%的成年人会在某个时候遭受腰痛。通常情况下,腰痛比其他任何疾病引起更多的功能障碍。虽疼痛可自行缓解,但在经历过患者中,有30%会在6个月内复发,有40%会在1年内复发。

腰痛复发表明身体存在引起机械性腰痛的慢性易患因素。机械性腰痛有两种模式,一以腰部疼痛为主,可能扩展到臀部和腿部,某些活动会加重疼痛,疼痛常常伴随着肌肉痉挛。这种类型的疼痛表明在神经或脊髓上没有压力,疼痛原因最可能来自于肌肉、关节或韧带等力学结构。常见原因包括肌筋膜炎、关节突关节综合征和韧带劳损等。二以腿部疼痛为主,并且可能扩展到脚上。任何活动通常都会有尖锐疼痛,休息后缓解。这种类型腰痛表明在神经或脊

髓上有压力,通常称为坐骨神经痛。这可能由椎间盘突出压迫神经、椎管狭窄或者肌肉内神经卡压引起。常见原因有椎间盘突出、神经根受压和梨状肌综合征等。

早期干预、及时预防慢性腰痛和长期功能障碍,显得尤为重要。谨记保持正确姿势,避免弯腰用力,补充水分和维生索,就能够预防疼痛发生。消极对待疼痛会使人畏惧运动而避免活动,进而造成更大的问题。每隔一小时应站起来走走,通过正确的腰腹部肌肉力量训练,能够保持脊椎稳定,从而预防腰痛复发。一些疼痛康复新技术正被越来越多地运用于慢性腰痛的精准化治疗,例如筋膜刺激、筋膜点疗法、肌骨超声下介入治疗等。研究显示结合多种康复治疗技术的效果要优于单一治疗。

新华网

类风湿关节炎患者如何运动保健

类风湿关节炎是一种以对称性、多关节炎为主要表现的慢性、全身性自身免疫性疾病。随着病情的发展,患者的关节会受损甚至发生畸形,活动时肿胀、疼痛。那么关节受到了损害,患者还能运动吗?

类风湿关节炎患者急性期发病时,关节明显肿胀,伴有周围组织轻度水肿,局部温度增高,并伴有疼痛。这时,患者关节活动受限或完全不能活动,晨僵时间在1个小时左右。在急性期,患者应卧床休息,按时服药,限制肿胀及疼痛的关节活动,同时避免负重和过度活动及寒冷刺激。休息时应避免肿胀及疼痛的关节受压,以免加重关节的肿痛。

当药物缓解症状、急性期过后,患者应进行功能恢复性训练,主要包括关节和肌肉的训练。类风湿关节炎患者可以进行手指关节的训练,主要包括手指的伸直和屈曲动作。训练

时,从远端到近端,从远端指间关节开始,到近端指间关节,再到掌指关节。伸直和屈曲时尽量充分,可单指进行,也可多个手指一起进行。患者还可以做对指训练,训练应从易到难,循序渐进地坚持适合自己的关节功能训练。活动时注意不可过度活动,不可突然用力,防止对关节造成损伤。除了关节训练,患者还可以进行一些有氧运动。有氧运动不仅能使肌肉得到舒张,令关节周围组织痉挛解除,还有利于血液循环,促进炎症消散。

适当的运动对类风湿关节炎患者缓解期的功能恢复有很大的促进作用,还可以提高患者的自理能力、帮助患者树立信心。康复训练需要长期坚持,因此需要患者家属的配合及监督。只有早期坚持进行功能锻炼,才能减轻疾病对关节的损伤程度,提高生活质量。

据《北京日报》

预防肌肉流失 多补充蛋白质

骨骼肌主要的功能成分是蛋白质。老年人在保持一定食量的同时,需要补充足够的蛋白质,因此应多吃禽畜肉类、鱼虾水产品、牛奶、大豆等。乳糖不耐受的老年人,可用酸奶代替牛奶。

除蛋白质外,优质的脂肪摄入对延缓肌肉衰减也非常重要,老年人应多吃富含ω-3多不饱和脂肪酸的海产品,比如海鱼、海藻等。动物肝脏、蛋黄等富含维生索D的食物也要适当吃一些。

据《大河健康报》



资料图片